

# Ο Ν Ο Υ Μ Α Σ

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ  
ΠΟΛΙΤΙΚΗ - ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ -  
ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΗ

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ  
Δ. Π. ΤΑΓΚΟΠΟΥΛΟΣ

Ένας ίσως υφώνεται ήμα  
δέξω πώς δε φοβάται την  
αλήθεια.—ΨΥΧΑΡΗΣ.



Κάθε γλώσσα έχει τους φου-  
σικούς της κανόνες.  
ΒΗΛΑΡΑΣ

ΧΡΟΝΙΑ ΣΤ'.

ΑΘΗΝΑ, ΚΕΡΙΑΚΗ 20 ΤΟΥ ΓΕΝΝΑΡΙΟΥ 1908

ΓΡΑΦΕΙΑ: ΔΡΟΜΟΣ ΖΗΝΩΝΑ ΑΡΙΘΜ. 2

ΑΡΙΘΜΟΣ 279

## ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

ΕΡΜΟΝΑΣ. 'Η φυλή.  
ΑΡΓΥΡΗΣ ΕΦΤΑΛΙΩΤΗΣ. 'Από πάλια σεργάρια —  
Τ' άντροκόριτρο.  
Δ. Π. ΤΑΓΚΟΠΟΥΛΟΣ. Οί 'Αλυσιές (τέλος).  
ΣΠΗΛΙΟΣ ΠΑΣΑΓΙΑΝΝΗΣ. Ρούθ.  
Κ. ΠΑΡΟΡΙΤΗΣ. Τά βιβλία μας.  
ΑΜΑΛΘΗΣ. 'Ο πόλεμος για τή γλώσσα στη Σμύρνη.  
Κ. ΚΑΛΕΛ. 'Από όσα βλέπω.  
ΠΟΙΗΜΑΤΑ. Λέκκις 'Αρβανίτης, Κουλουβάτος, 'Αλ-  
καίος.  
ΠΑΡΑΙΡΑΦΑΚΙΑ — ΒΑΡΒΑΡΟΠΑΖΑΡΟ — Ο,ΤΙ  
ΘΕΛΕΤΕ — ΧΩΡΙΣ ΓΡΑΜΜΑΤΟΣΗΜΟ.

## Η ΦΥΛΗ

"Έγινε τόσος λόγος στο «Νουμά» για τή κοινω-  
νική ζήτημα και τόσες θεωρίες κουντήσανε και σπι-  
θοβόλησαν που παράταιρο ίσως να σκεκότανε να  
βρω τώρα και γώ—τόσο άργά κι από τόσο μακριά  
—να πω τή γνώμη μου. 'Ως τόσο μου φάνηκε πώς  
και τούτη τή φορά, καθώς και πάντα στις θεωρη-  
τικές πολεμικές, ή διχογνωμία αιτιολογείται όχι  
τόσο από τά πράγματα ή αντίμαχα δόγματα όσο  
από τήν κακή συνεννόηση στους όρους κ' έλλειψη ή  
κριβολογίας στις κεφαλικές έννοιες. Nomina de-  
bent naturis rerum congruere είναι λόγος του  
Thomas Aquinas κι από τή θεολογία μπορεί  
πολύ ώφέλιμα να κατεβή και στα κοινωνικά ζητή-  
ματα.

Και γι' αυτό άν και προσπαθώντας να ξηγήσω  
πρώτα απ' όλα τήν άτομική μου γνώμη όμως θα  
κοιτάξω κιόλας να ξεσκονίσω και να ξετιναχτώ μερι-  
κά ειδωλολατρικά όνόματα και να ξεστραγγίσω κά-  
ποιους όρισμούς. 'Ομολογώ πώς κάμποσο διάσταξα  
προτού αποφασίσω να καταπιαστώ θέμα τόσο δύ-  
σκολο γιατί σε τέτοια επιστημονικά ζητήματα δε  
φτάνει μόνο ή φιλοσοφική περιέργεια με χρειάζεται  
κ' ή καλοσύνειδη κ' επίμονη μελέτη—πράμα που δε  
μου στάθηκε βολετό εδώ πέρα κάτω στους όχτους  
του 'Ιντού. 'Ελπίζω πάντα όμως πώς, άν και λαλη-  
τής άλαργινός, δε θα χαθή δλότελα στ' απόμακρο  
ή φωνή μου—όχι πώς θα πω τίποτε καινούρια πρά-  
ματα, με γιατί θαρρώ πώς οι περισσότεροι θα βρω-  
νε τις σκόρπιες και ξεχωριστές ιδέες τους συμαζε-  
μένες σ' ένα σύστημα και συγκεντρωμένες κατά τή  
δική μου αντίληψη σε λογική ήρροδεσία. Κατά βά-  
θος δλ' αυτά είναι ζητήματα νεύρων όμως ίσια ίσια  
γι' αυτό με' άρέσει να βρίσκω ποιανού νεύρα συντο-  
νίζονται με τά δικά μου και ποιανού χοροπηδούνε  
και ταντανίζονται με διαφορετικό σκοπό.

"Έχουμε πρώτα πρώτα να ξεχωρίσουμε τή θέμα

μας σε δύο—στο γενικό και στο ειδικό.

Α). Τό γενικό: ποιός είναι ο σκοπός τής κοι-  
νωσίας;

Δέν είδα πουθενά να τό πούνε καθαρά όσοι μι-  
λήσανε πριν από μένα με συμπεραίνω πώς έννοούνε  
για σκοπό τής κοινωνίας τήν εύτυχία και τήν προ-  
κοπή των περισσότερων—και λέω περισσότερων κι όχι  
όλων των ανθρώπων που κάνουνε μια κοινωνία γιατί  
θαρρώ πώς κ' οι πιο ιδεολόγοι σοσιαλιστές δέν τό  
ελπίζουνε με τήν καρδιά τους ότι γίνεται ν' αλη-  
θεύουνε τά μακροστά ένειρα κ' οι παραδεισένιες  
ούτοπίες, ότι γίνεται να λείψη όλως διόλου ή άρ-  
ρώστια κ' ή κακομοιρία, ή ανισότητα κ' ή κακόςυ-  
νη, τό ψέμα κ' ή σκληροφυχία

Τό δεύτερο σπουδαίο δόγμα που ζεσηκάνω από  
τά γραφόμενα του κ. Σκληρού και μερικων άλλων  
είναι πώς αυτή ή προκοπή τής κοινωνίας κατορθώ-  
νεται με τή βοήθεια του νόμου του ξεδιαλεγμού  
και τής ξετυλιξιάς. Μ' άλλα λόγια τή θεωρία που  
ξηγή τή άνεδιασπαστή ζωική άργάνωση από τό  
πρωτόπλασμα στον άνθρωπο τήν εφαρμόζουσε σύφυχη  
και στην κοινωνία και στη φυλή. Τή φυλή δέν τήνε  
μνημονεύουσε όνομαστά με δέν ξέρω άν τήνε σιωπή-  
σανε γιατί δέν τήνε πρόσέξαν ή γιατί νομίζουσε πώς  
όλες οι φυλές είναι ισόδύναμες—άν όχι από μια  
άρχης με γιατί όλες όμοια μπορούνε (κατά τήν κα-  
λόκαρδη με κοντόβλεπη γνώμη μερικων) να τε-  
λειοποιήσουνε και ν' άνεθούνε και να δυναμώσουνε  
φτάνει να τους διθούνε ή κατάλληλη άνατροφή και  
τ' άπαιτούμενα μέσα. Τέτοια τουλάχιστο θαρρώ να  
είναι ή αντίληψη του κ. Ζαβιτσιάνου—του μόνου  
που άναφερε τή φυλή σ' ένα καλογραμένο άρθρο του  
όπου επικρίνει μερικές θεωρίες μου για τήν έλληνική  
φυλή και τους άριστοκράτες. 'Ομως εδώ άρκετό είναι  
να ξεδιακρίνουσε τήν κοινωνία και τή φυλή και  
να τό παραδεχτούμε πώς είναι πραγματικότητες χω-  
ριστές. Παρά κάτω θα ξετάσουσε τό ζήτημα τής  
φυλής.

'Αναφέραμε τή νόμο τής ξετυλιξιάς. Τυχαίνει ό-  
μως και δω ό,τι έτυχε πολλές φορές στην ιστορία  
τής φιλοσοφίας και τής επιστήμης. Μόλις βρεθή κά-  
ποιος άγνωστος πρωτότερος νόμος που να κυβερνά με-  
ρικά φυσικά φαινόμενα άμέσως βιάζονται οι σοφοί  
να τόν εφαρμόσουσε και σ' άλλες σειρές φαινόμενα  
δίχως πρώτα να καλοξετάσουσε άν τά περιστατικά  
και τά ειδικά χαρακτηριστικά τής κάθε μιας σει-  
ρας επιτρέπουν αυτό τό ξάπλωμα του νόμου σε ή-  
λοκληρωτικά κι άπόλυτα. Σ' αυτό φταίει διηλεκτικά  
τ' ανθρώπινο μυαλό—και μάλιστα τό ψευτοκλασι-  
κό—που προσπαθεί πάντα ν' άπορύγη κάθε κούρα-  
ση και που γι' αυτό προτιμά τις άπλόγαχμες, λο-

γικές και τά συμμετρικά δόγματα και κάθε αλή-  
θεια που του φαίνεται άξια να γίνη γενικός τύπος  
και να κυριαρχή και κεί άκόμα που τό μάτι του  
έρευντή δέν άγνάντεψε καμιά θεμελιωμένη γνώση.  
Δέ λέω πώς δέν πρέπει να γίνεται αυτό, με λέω  
πώς σπρώχνει τήν επιστήμη σε προδικαστικές από-  
φασες και συχνά γίνεται ή αίτία να ριζωθούσε στρε-  
βλωτικές πρόληψεις. 'Η μονοκόματη αυτή εφαρμογή  
καποιου φυσικού νόμου από μια επιστήμη σε άλλη  
—δηλαδή από μιάν άραδα γεγονότα σ' άλλη ξένη  
άραδα—γίνεται πολύ συχνά από τις φυσικές επι-  
στήμες στην ήθική, στην ψυχολογία και στην κοι-  
νωιολογία, και θα τήν όνόμαζα φυσιολατρική ψευ-  
ταπάτη. Κάτι τέτοιο μου φαίνεται πώς λαχναί-  
και με τό νόμο τής ξετυλιξιάς: ή επιστήμη τό θεω-  
ρεί άποδειγμένο πια πώς στη ζωή νικούνε οι πιο  
δυνατοί κ' οι πιο κατάλληλοι και πώς οι φύρες και  
τά είδη έτσι άσύνειδα κ' επίμονα τελειοποιούνται  
δλοένκ. Αυτήνε τή νομοθεσία τήνε κούβαλήσανε και  
στην ανθρώπινη φυλή. Μ' άρπίνοντας κατά μέρος τό  
ζήτημα άν κάθε ξετυλιξιά είναι και καλύτερηψη έ-  
χουμε να παρατηρήσουσε:

α') Πώς ίσια ίσια δέν είναι οι πιο δυνατοί που  
κάνουσε τό σόι τής φυλής. Οι πιο δυνατοί από φυ-  
σικό τους είναι πάντα και πολεμικοί κ' ή άρχαχτι-  
κή τους ιδιοσυγκρασία τους ρίχνει σε κίντουνους και  
τους κατ'άστρέφει πολύ πιο γρήγορα από τ' άλλα  
μέλη μιας φυλής—και στα ζώα τά συναγελαστικά  
και στους ανθρώπους—που δέν είναι στον ίδιο βαθ-  
μό γενναϊόκαρδα. 'Ακολουθεί λοιπόν ότι τά παιδιά  
των παλληκαριών είναι λιγοστά ένω οι συντηρητικοί  
βρίσκουσε εύκαιρία με τήν προστασία του ήρωϊσμού  
τώ δυνατών να πολλαπλασιάζουσε τό σόι τους. Κ'  
έτσι άν και αληθινή ή νόμος πώς ως σύνολο ξεειδι-  
κεύεται ή οργανισμός τώ φυλών όμως δέν πρέπει να  
ξεχνούσε πώς ή καλύτερηψη γίνεται με μέσους ό-  
ρους κι όχι με τήν άμεση κι άπόλυτη υπερίκηση  
του μικρού αριθμού τώ δυνατών.

β') Πώς ή περιορισμός αυτός του νόμου τής ξε-  
τυλιξιάς γίνεται πολύ πιο ενεργητικός για τ' άτομα  
και τή φυλή όσο πιο κοινωνικά φανερώνουσε και  
μάλιστα στις άψηλές και μεγάλες ανθρώπινες κοινο-  
νίες κατανατ' ή νόμος τής ξεχωρισιάς να δουλεύει με  
δυσκολία—άν όχι και να σταματά όλως διόλου κά-  
ποτε. 'Ο λόγος είναι φανερός: όσο οι ανθρώπινες  
κοινωνίες είναι νομαδικές, πρωτόγονες και πολεμικές  
τό άτομο έχει άκόμα υπέρροχη σημασία κι ή νόμος έ-  
νεργεί με τόν ίδιο περίπου τρόπο καθώς και στα  
ζώα. 'Ετσι γεννηθήκανε οι μεγάλες άριστοκρατικές  
φυλές—οι φυλές τής δύναμης. Σάν όμως με τήν κα-  
τάχτηση και τό κούρσο θεμελιωθήκανε στέρρες και